

Leyendo libros

«Una vida anónima», novela, por Julián Zugazoguía. He aquí una novela escrita con honra y sincera emoción socialista. Una novela socialista, que viene a enriquecer nuestra literatura. Nosotros creemos firmemente que existe una literatura socialista, y que puede y debe hacerse literatura socialista, como se hace y se hará teatro socialista. Cuando estas líneas se publican, aún no conocemos la opinión del autor del libro que vamos a enjuiciar acerca de la posibilidad de hacer literatura socialista, sin embargo, cualquiera que sea la respuesta que dé a la pregunta que a sí mismo se ha formulado en el número de marzo de los «Cuadernos», su última producción nos dice clara y terminantemente que hay una manera de escribir infundible, con un fondo y una emoción inapagable.

Tomás Meabe fue nuestro primer literato socialista, y Julián Zugazoguía, en un momento de gran entusiasmo, escribió siempre en socialista, y ahora, si se le propone, literatura socialista. Claro está que cuando llevamos dicho sobre el particular no quiere decir, ni mucho menos, que todos los socialistas que escriben hacen literatura. Y en esto último sí que puede haber error, y hasta confusión, dando el nombre de socialista a cierta hechura de escribir común a la generalidad de nuestros compañeros. Lo mismo que hay una literatura burguesa, puede haber otra popular o socialista. Y aquí está el secreto de la literatura socialista. ¿Fue Luis del Val un escritor popular? ¿Lo fueron Fernández y González o Pérez Galdós?

Lo importante, a nuestro juicio, es que la literatura del porvenir sea socialista, como habrá de ser la organización social. Y para nosotros Zugazoguía es un escritor, un literato socialista, aunque su opinión no nos acompañe en esta ocasión. Muy joven es aún el autor de «Una vida anónima» para que su obra literaria sea profusa y que el lector se entienda fácilmente con ella. Tiene estas líneas escritas ha saboreado todos los escritos del aventajado periodista vasco, y no le remuerde la conciencia de haber descubierto en ellos ni una expresión, ni un giro, ni una frase burguesa. Pero dejemos esto, que lo discutan a sus anchas esas dos plumas jóvenes, tan diferentes una de otra, que ni ellas mismas, por lo que se ve, se dan cuenta de que son antitéticas...

impone, todos aquellos problemas y cuestiones de índole material y espiritual que preceden a los trabajos, desahogando los temas con el acierto y la competencia que ha ganado en buena lid. Con esto se propone indudablemente el autor interesar al que lea, deleitándolo y ensanchando su apetencia de saber, y no cabe duda que lo consigue, ya que en la exposición de los diversos asuntos precede una insinuación irresistible. El epílogo, literariamente, es una de las páginas más afortunadas de este joven y ya consumado escritor.

El estudio literario del camarada Julián Zugazoguía es sobradamente conocido de los lectores para que nos detengamos a hacer de él un examen crítico. Baste saber que el dicho estilo admitiera mayor pulimento, más finura, con estas preciadas galas se nos presenta en las páginas de referencia, gustándolo con verdadero placer. Han desaparecido ya las influencias de pretéritas lecturas y de justificadas inclinaciones, para mostrarse pujante y original, propio. En estos momentos, y aunque la frase resulte un poco manida, el autor es un valor positivo. Tiene sus lectores, y valientemente se lanza ahora en busca de su público, que conquistará indudablemente, con más o menos esfuerzos. Y como no le asusta el trabajo, vencerá de nuevo en lucha franca y leal. Con ser ésta la primera novela que produce, se acredita como hábil narrador. Nada diremos de su calidad más saliente, la de la observación, porque cuantos le conocen saben sobradamente que por ella se distingue. El orden y cuidado que ha puesto en la construcción de este libro, último de los que él ha llamado «Trilogía de los hombres» (a la que corresponden «Una vida humilde: Tomás Meabe» y «Una vida heroica: Pablo Iglesias»), le hacen merecedor de un dictado que seguramente le enorgullecerá. Es un buen trabajador.

La «Bibliotecita de Vanguardia», que dirige Javier Morata, ha editado cuidadosamente esta novela, con interesantes y curiosas ilustraciones y una original portada en colores, debida al lápiz del dibujante Mateos.—R. A.

Notas de Arte

Revista de Exposiciones

Los paisajes de Rafael Boti. El joven pintor cordobés Rafael Boti ofrece por estos días, y en el Salón Nancy, una brillante colección de paisajes, para cuya interpretación su autor ha aplicado las modernas normas.

Boti, como todos los de su tendencia, falsea las líneas y los colores de la Naturaleza para llegar a obtener las apetecidas gradaciones de forma y los perseguidos matices cromáticos, y en este empeño alcanza el artista muy halaguetos resultados, que producen grandísimas impresiones.

Las fotografías del «Archivo de Arte Lladó». En el salón de Exposiciones del Museo de Arte Moderno tiene efecto una interesantísima exhibición de fotografías procedentes del «Archivo de Arte Lladó», que reproducen diversas riquezas artísticas y arqueológicas de Sevilla, Córdoba, Avila, Málaga, Madrid y otras ciudades españolas; paisajes de El Pauler, y varias mascarillas y retratos al aguafuerte de Beethoven; así como de algunas páginas líricas autógrafas del glorioso compositor.

Sin el más mínimo temor a caer en lo hiperbólico, puede asegurarse, después de vista esta Exposición y de recordar los trabajos de nuestros más ilustres fotógrafos, que Lladó es el primero entre los artistas de este género.

El señor Lladó sirve al Arte muy cumplidamente divulgando sus bellezas por medio de estas magníficas reproducciones fotográficas, haciéndolas con el esmero que caracteriza a todas y poniendo al servicio de los publicistas elocuentísimos documentos con que ilustrar sus obras.

Por ello merece todo género de felicitaciones, que hacemos extensivas a don Mariano Benlliure, que tuvo el acierto de invitar al ilustre fotógrafo a hacer esta exhibición.

Las cerámicas de Arrauz. En la Casa del Libro expone el ceramista Arrauz numerosas muestras de su arte galano.

En las cerámicas de Arrauz, hechas al estado clásico de los Zuloaga, se observan bellísimas estilizaciones y admirables reflejos, que proclaman una exquisita sensibilidad artística en el que creó estas piezas.

En América, donde ahora se dirige Arrauz, no dudamos que estas cerámicas serán muy bien acogidas.—E. M. A.

Noticias. Ayer se inauguró en los salones del Círculo de Bellas Artes una Exposición de obras de Ricardo Baroja. — A primeros de mayo se inauguró en el Lyceum otra Exposición de pinturas de Carmen Baroja de Caro.

EL SOCIALISTA de Primero de Mayo publicará un interesantísimo número de DOCE PÁGINAS, y su precio será el de 20 céntimos. Se admiten pedidos por telégrafo.

En vísperas del Primero de Mayo

El Manifiesto de la Unión General de Trabajadores de Vizcaya. La primera de las conclusiones que figuran en este Manifiesto, dirigido al proletariado vizcaíno, es la relativa a la socialización de los medios de producción y de cambio, aspiración del proletariado que, al traducirse en realidad, pondrá término a la tiranía pecificoeconómica, a la guerra de clases y a la anarquía en los modos de producir que caracterizan al individualismo capitalista.

La vida debe ser organizada de forma que todos los hombres tengan su parte de propiedad en el inmenso capital humano y su parte de iniciativa y de voluntad en la inmensa actividad humana.

El mantenimiento de la jornada de ocho horas, conquista la más preciada de cuantas lleva hechas el proletariado militante, y que los patronos acechan el momento de arrebatársela, más que nada por un bajo espíritu de dominio de clase.

Contra ese espíritu de reacción patronal, mejor o peor disimulado, que entraña en sí un gran peligro para nuestro derecho, debemos oponer la máxima resistencia. Las ocho horas, porque no dificultan la evolución económica del mundo y porque expresan una positiva humanización del vivir proletario, deben ser sostenidas aun a costa de los más grandes sacrificios. Su pérdida significaría para todos nosotros un retroceso y una humillación.

En Castejón. CASTEJÓN, 28.—Como en años anteriores, la clase trabajadora organizada de esta localidad se prepara a celebrar la Fiesta del Trabajo, y a reclamar de los Poderes públicos todas cuantas mejoras tiene solicitadas. Además de las conclusiones que los trabajadores españoles representados por la Unión General de Trabajadores hacen a los Poderes públicos, los obreros organizados de Castejón, no olvidando los intereses de Navarra en general, y los de este sufragio vecindario en particular, en junta general ordinaria celebrada en 24 de abril por la Sociedad «Fraternidad Obrera» fueron acordadas las conclusiones locales que serán remitidas al Gobierno y a la Diputación provincial, y que son las siguientes:

1.ª Pronta segregación de este Concejo de su Ayuntamiento de Corella.

2.ª Una enérgica inspección de los artículos alimenticios en calidad y peso.

3.ª Exacto cumplimiento del cierre de establecimientos, cumplimiento del Retiro obrero, jornada legal de ocho horas, descanso dominical o semanal con arreglo al último real decreto.

4.ª Intensificación de las obras del ferrocarril Soria a Castejón.

5.ª Construcción del puente sobre el río Ebro, de urgente necesidad para los pueblos interesados.

Todas ellas de gran trascendencia y de capital interés para el barrio de Castejón, dependiendo en gran parte del incremento y desarrollo de estas obras la pronta segregación de este Concejo de su Ayuntamiento de Corella, no teniendo razón de existir tal situación, máxime con el desarrollo que en pocos años ha adquirido este barrio.

Trabajadores! Propagad y leed vuestro diario EL SOCIALISTA

de clase deben ingresar en seguida en los Sindicatos o Sociedades de sus industrias u oficios respectivos, ya que, de no hacerlo así, quedarían fuera de todo derecho efectivo a influir en todo lo relacionado con este interesante problema que nos plantea la legislación social de nuestro país.

Terminó el Manifiesto haciendo un llamamiento a los obreros. La superioridad aplaza el acto de descubrir la lámpara en honor de Pablo Iglesias.

Ayer recibimos el siguiente telegrama: «Manuel Cordero, Madrid. »Dispuesto por la superioridad el aplazamiento del acto de descubrir la lámpara conmemorativa del ilustre ferrolano don Pablo Iglesias. Oportunamente comunicará el día en que tendrá lugar dicho acto. Salúdale con todo afecto: Alcalde, Antonio Usero.»

Nuestro compañero Cordero habrá llegado anoche a El Ferrol, pues el telegrama no se recibió a tiempo para suspender el viaje.

Como ha de intervenir en varios actos de divulgación de los Comités paritarios, es posible que pueda así hablar en El Ferrol, si el acto ahora aplazado se verifica en un día próximo.

En Calahorra. CALAHORRA, 28.—Aprovechando el paso por esta localidad del compañero Manuel Lois, presidente de la Federación Gráfica Española, se ha organizado un acto de propaganda, que se celebrará el día 5 de mayo próximo, por la noche.

Wenceslao Carrillo, en Asturias. MORDA-ALLER, 28.—Llegó a ésta el camarada Carrillo, que viene a realizar una campaña de propaganda, invitado por las Secciones obreras y entidades socialistas del valle para hablar en los actos de Primero de Mayo.

El mismo día de su llegada dió una conferencia en Santa Cruz, en el local del Centro Obrero, ante crecida concurrencia de obreros.

Con gran acierto hizo historia del proceso de la organización en estos pueblos; comentó la situación actual de la industria hullera, como asimismo el último decreto obligando a consumir el carbón nacional a las industrias protegidas, y concluyó afirmando que había sido un gran triunfo del Sindicato Mineiro la adopción de esta medida.

Habló de la significación y trascendencia de los Comités paritarios, y exhortó a todos a luchar por la organización, pues sin ella ni estos Comités paritarios ni otra ley obrera que se dicte se hará repetir.

Concluyó manifestando la necesidad de estudiar y capacitarse para mejor afrontar todas las consecuencias que se avecinan con el triunfo de los ideales socialistas. Fué muy aplaudido. Seguirán las conferencias. Informar.

En Callosa de Segura. CALLOSA DE SEGURA, 29.—El 1.º de mayo hablará en esta localidad nuestro querido correligionario Juan Sánchez-Rivera, que tratará acerca de los siguientes temas: por la mañana, «El Primero de Mayo y la clase trabajadora», y por la tarde, «El Socialismo, la juventud y la cultura».—José Mas.

En Baiza. BAEZA, 28.—La Casa del Pueblo ha solicitado autorización para celebrar la Fiesta Internacional del Trabajo, cuyo programa es el siguiente: En la noche del día 30, velada musical en la puerta de la Casa del Pueblo, y lectura de las conclusiones, tanto nacionales como locales.

Día 1.º de mayo, velada musical y un acto, en el que varios compañeros harán uso de la palabra para exponer el objeto y significación de la Fiesta Internacional del Trabajo.

En estas fiestas se repartirán entre los obreros hojas y folletos de propaganda. Esperamos que a estos actos acudirán los trabajadores como demos-

tración de solidaridad y compenetración con el significado de tan gloriosa fiesta. Igualmente se extenderán números del extraordinario de EL SOCIALISTA, escrito ex profeso para conmemorar la demostración mundial de los trabajadores.—Acero.

Sociedad de Dependientes de Vinos y Licores, Mozos del Comercio y Conductores de Carros. La Junta directiva de esta Sociedad ruega a todos sus afiliados se abstengan de trabajar el día 1.º de mayo, y hagan propaganda cerca de sus conocidos no asociados para que también guarden la Fiesta de los Trabajadores.

Esperando han de cumplir este ruego, los saludamos en nombre de sus compañeros de Directiva: El secretario, Páramo.

Desde Andalucía. JEREZ, 29.—El domingo dió una conferencia a culto teniente coronel de artillería de la armada don Pedro Font de Mora sobre «Los Comités paritarios, la enseñanza industrial y las Bolsas de Trabajo». El acto, organizado por el Ateneo, se celebró en el paraninfo del Instituto, presidiendo el señor gobernador civil de la provincia y concurriendo numerosísimo público, que llenaba por completo el local, quedando no poco en el corredor contiguo.

En honor de la verdad, hemos de manifestar que salimos altamente satisfechos. El señor Font de Mora es hombre de criterio amplio, siente el ideal de justicia y mira con simpatía a los desheredados de la fortuna. Los obreros que concurrieron al acto apreciaron y agradecieron los conceptos elevados y cariñosos que expuso con una franqueza que le honra. Nosotros rendimos siempre culto a la verdad, y rindiendo culto a la verdad, hemos de decir que quedamos muy satisfechos.

Se discute que Jerez merece el premio de ultra-tumba a los trabajadores dejados de lado por la gran miseria que se padece en esta comarca, tan rica por la Naturaleza. Vamos a comentar solamente, en obsequio a la brevedad, una afirmación del conferenciante. «Los obreros deben elegir libremente a sus representantes, para que los Comités paritarios cumplan la misión que Jerez merece. Confiar en toda conformidad; pero para que esa representación sea verdadera, es preciso que la clase patronal deje de pretender mediatizar a los obreros creando y sosteniendo Sindicatos católicos, que son amarillos, y que manejan para dificultar el genuino movimiento obrero. Los obreros no necesitan el dinero ni la protección interesada de sus patrones para el sostenimiento de sus Casas del Pueblo. Hay que hablar con toda claridad, para acabar con todos los confusionismos.»

El señor don Juan Luis Durán Moja, presidente del Ateneo, hizo la presentación del conferenciante en términos elocuentes, que agradaron también mucho a la concurrencia.

Al felicitar afectuosamente al señor Font de Mora, le rogamos encarecidamente prosiga su labor, en especial en lo relativo a la enseñanza industrial, que habrá de ser muy beneficiosa a los obreros y a los patrones, lo propio que a los intereses generales de Jerez.

Demarcación Judicial. Por real orden de 13 de abril del corriente año, se dispone que se abra una información pública acerca de la proyectada reforma de la demarcación territorial de las Diputaciones provinciales, Colegios de Abogados y Procuradores y Jueces de primera instancia, y voluntaria para Ayuntamientos, Corporaciones oficiales, entidades mercantiles, industriales, obreras, etc. Concoquera que en la proyectada reforma se propone la supresión de uno de los Juzgados de primera instancia de Jerez y la segregación de parte del término municipal, nosotros vamos a exponer respetuosamente nuestra modesta opinión, en el sentido de que no estimamos procedente la supresión del indicado Juzgado.

En efecto, uno de los requisitos más indispensables para la recta administración de justicia es que sea todo lo rápida posible. Con un solo Juzgado, por mucho que sea el celo del señor juez, por muy extraordinarias que sean sus aptitudes y entusiasmos, habrá de ser materialmente imposible que se lleve a efecto con el expuesto requisito, ya que deberá atender a todos los asuntos civiles y criminales, además de las muchas reclamaciones de jornales e indemnizaciones por accidentes del trabajo. Por lo que a la clase obrera se refiere, la supresión del Juzgado causaría males de consideración. Además, la segregación de parte del término, desde San José del Valle al límite oriental, y su agregación al Juzgado municipal de Algar, perteneciente a la demarcación de Arcos de la Frontera, es prácticamente imposible, dadas las dificultades por lo peligroso que es el paso del río Maricán y Guardacáñal, que ha causado muchas víctimas. En cambio, las comunicaciones con Jerez son hoy ya fáciles y lo serán cada día más, por la carretera de Cortes y por los servicios públicos de automóviles. Finalmente, si el señor juez de Arcos, que hoy tiene ya mucho trabajo, puesto que la demarcación comprende Arcos, Algar, Espera, Bornos, Villamartín y Prado del Rey, se le agrega Puerto Serrano y Parte del término de Jerez, tendría un trabajo abrumador. Estimamos, pues, que es impropcedente la supresión del Juzgado. Esta es nuestra modestísima opinión, que coincide con la de todo Jerez.—A. R. R.

Notas asturianas

Congreso de las Juventudes Socialistas de Asturias. OVIEDO, 27.—A las once de la mañana del día 24 dan principio, en el Centro Obrero de Oviedo, las tareas del Congreso juvenil, al que asisten delegados de Oviedo, Turón, Sama, Cabazano, Ossira, Sotomiedo y Huerta de San Andrés, que representan a 171 afiliados.

No andarán representación ni excusará tres Secciones. Se constituye la Mesa de discusión, que la forman Cándido Barbón, presidente, y Toribio Rey, secretario. Al ocupar la presidencia Barbón, saluda al Congreso y estimula a los delegados a intervenir con acierto en las discusiones, poniendo por encima de todo las ideas.

Seguidamente se da lectura a una carta del compañero Belarmino Tomás, secretario que fué de la Federación hasta este Congreso, en la que saluda a éste y lamenta tener que abandonar a las Juventudes por cumplir el ideal reglamentario.

El Congreso agradece esta carta de Tomás y acuerda dirigirse a él expresándole su reconocimiento y lamentando que su edad nos prive de su valioso concurso. Sin discusión se aprueba el acta anterior.

A propuesta de Barbón se acuerda mandar un telegrama de saludo a los Comités Nacionales del Partido, Unión General, Juventudes y a todas las organizaciones socialistas y sindicales que siguen nuestra táctica.

A Palacios y David Sánchez se les designa para revisar las cuentas. La Ejecutiva da cuenta de su gestión, y dice que por las circunstancias anormales por que atravesamos no pudo hacer gran cosa en pro de nuestras ideas.

No satisfacen estas manifestaciones al compañero Secundino, que impugna la labor de la Ejecutiva, y pregunta por algunas Juventudes desaparecidas hoy, a lo que contestan los compañeros de la Ejecutiva exponiendo las causas por las cuales desaparecieron; dando esto ocasión a un largo debate, en el que interviene, entre otros, los compañeros Barbón, Palacios y Rey, coincidiendo todos en que no se pide un voto de censura para el Comité, pero que sí reconocen la poca labor juvenil hecha por la Federación, y que sus manifestaciones no tienen otra finalidad más que estas deficiencias observadas se corrijan en lo sucesivo, en bien de nuestras ideas.

Se discute la gestión del Comité Nacional, y se aprueba en todas sus partes, haciendo constar nuestra satisfacción por su labor educadora por mediación de los folletos que viene publicando y a lo cual deben prestar su colaboración todas las Juventudes.

Al entrar en el orden del día del Congreso Nacional, se aprueba como declaración de principios la siguiente proposición del Comité Nacional: «La Federación ratifica una vez más su adhesión al Partido Socialista y a la Unión General de Trabajadores, declarando que los afiliados que lo integran no podrán tomar parte alguna en acciones políticas que no estén inspiradas en acuerdos de los organismos citados. No obstante, se faculta al Comité Nacional para que, en casos aislados, resuelva cuantas dudas pudieran surgir en el cumplimiento de la presente declaración.»

Y que se pida un reglamento único para todas las Juventudes. Vamos a pasar por alto las muchas proposiciones, ya que el espacio del periódico no nos permite tratarlas, y vamos a fijar nuestra atención en una que está de moda. Nos referimos al fútbol. Eibar pide que se haga una campaña contra la «plaga» del fútbol, y el Congreso acuerda que no se puede ir contra el fútbol como deporte, pero sí como espectáculo comercial.

Se acuerda que el Comité de esta Federación resida en Sama, y se nombra a los compañeros siguientes para formar: Presidente, Manuel Puente; secretario, Marcelino Fernández; tesorero, Marcelino Iglesias; vocales: Agripino Fernández y Francisco Builla.

La Federación queda formada por la Comisión Ejecutiva y un Pleno de delegados, uno por cada región, que se reunirán cada cuatro meses.

Dada la importancia del Congreso nacional, se acuerda mandar tres delegados, que son: Secundino Palacios, Cándido Barbón y Marcelino Iglesias, y Emilio Rey y Manuel Puente, suplentes. Haciendo una campaña por todas las Juventudes de Asturias al dar cuenta de los acuerdos del Congreso nacional, y Semana Juvenil, que han de ser de gran provecho para nuestra organización juvenil.

Y así terminó el Congreso, en medio de la mayor fraternidad, previas unas palabras del presidente con la recomendación de trabajar mucho por las ideas. ; Que así sea!—Rey.

EL SOCIALISTA.—Apartado 10.036.

DOCTOR GEA VALLADOLID (Ninguna sucursal.) LABORATORIO DE VENDAJES ASÉPTICOS Y ANTISÉPTICOS Material de curación aséptico. Sueros fisiológicos. Aparato inyector de suero. Algodones, gasas, compresas y cañas tóxicológicas, vendas enyesadas. (Privilegios de invención. Marca registrada.) LA MAS ANTIGUA DE SU CLASE EN ESPAÑA

HOTEL NACIONAL PASEO DEL PRADO, 54 (Glorieta de Atocha) PASTELERIA SURTIDA: Bombones, caramelos, cajas fantasía, pastas te, etc. CAFE-BAR: Servicio esmerado, especialidad en platos regionales y Orquesta.

CONOZCA LA GERVEGERIA, instalada en la planta Leja: Allí comerá bien. Fiambras, Mariscos, etc

SASTRERÍA BENITEZ Trajes a medida, de caballero, en estupendos estambres 60 PESETAS INFANTAS, 42

CURA VEGETAL Nº PERFECTO REEDUCADOR DEL INTESTINO Empleada en dosis de purga reemplaza ventajosamente al aceite de ricino, sin los inconvenientes de éste. Plaz. 7/80 la caja para un mes. Venta: LABORATORIOS BOTANICOS Y MARINOS Ronda Universidad, 6. Barcelona y Farmacias DEL ABATE HAMON En Madrid: Farmacia Gayoso, Arenal, 2, y Farmacia Company, Puerta del Sol, 15.

Solera especial Laborista Se necesitan agentes activos. Apartado 6.004, Madrid.

PURGANTE YER El mejor para niños, adultos y ancianos LOS NIÑOS LO TOMAN COMO UNA GOLOSINA Caja con dos pastillas: 40 cts.

CALZADOS LA IMPERIAL LOS MEJORES DE ESPAÑA NUEVOS MODELOS DE TEMPORADA PRECIOS REDUCIDÍSIMOS Puerta del Sol, 8.-Puerta del Sol 13.-Plaza del Progreso.-Glorieta de Bilbao.-Príncipe, 35 (esquina a Prado).-Avenida de Pi y Margall, 4 (Gran Via)

HOTEL NACIONAL PASEO DEL PRADO, 54 (Glorieta de Atocha) PASTELERIA SURTIDA: Bombones, caramelos, cajas fantasía, pastas te, etc. CAFE-BAR: Servicio esmerado, especialidad en platos regionales y Orquesta. CONOZCA LA GERVEGERIA, instalada en la planta Leja: Allí comerá bien. Fiambras, Mariscos, etc

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes. 2,50 pts.
Provincias, trimestre. 9
25 ejemplares, 1,75 pts.

TEMAS NACIONALES

Los servicios de Comunicaciones

Los nuevos coches-correos

Seguramente fuimos de los primeros en visitar los nuevos coches, construidos en España para el servicio ambulante postal. Intencionadamente hemos aplazado esta información, porque no queríamos limitarla a una sencilla referencia externa, que nos obligara luego a rectificaciones o adiciones inoportunas. Nuestra espera tenía como principal finalidad aguardar el resultado de la experiencia, una vez que los vagones prestaran servicio en las líneas a que han sido destinados. A estas horas contamos con elementos suficientes para que nuestros lectores puedan formar exacta idea de las oficinas recién adquiridas por el Estado español para servicio público tan importante como el de Correos.

Es indudable que dicha adquisición señala un notable progreso que, sin embargo, algunos, nos satisficieron poco. Pasemos después de esta declaración a describir las principales características de los nuevos coches, al par que las apostillamos brevemente, sin ánimo de censura, sino con el sano propósito de que se corrija algunas deficiencias en ellos observadas. Desde luego, en conjunto, revelan una mayor preocupación por las necesidades actuales del servicio y por las condiciones de trabajo de los empleados. Están contruidos sobre un sistema de ruedas móviles, provistos de dispositivos de acoplamiento y choque, que por cierto no son la última palabra en esta clase de construcción.

Los flejes de suspensión no tienen amortiguadores en caso de carga excesiva, y en líneas como la del Norte ocurrirá lo mismo que con los de la serie E. O., también de fabricación nacional. Esto es, que como a diario se cargan en demasía, la marcha tranquila y agradable que ahora llevan la perderán en cuanto sirvan algunos meses.

La longitud total de cada uno es de 14,60 metros, y su peso (tara) de 31 toneladas; lo que proporciona mayor seguridad de la marcha en los trenes rápidos. En cada parte lateral tienen dos puertas, que se abren hacia adentro, y cuyas dimensiones no son enteramente adecuadas. Se ha prescindido de las puertas auxiliares, considerándolas poco prácticas ante el resultado de anteriores experiencias, seguramente por desconocer que hay un sistema automático, mediante el cual se mantienen esas puertas enteramente abiertas o cerradas herméticamente.

desembarcar, una percha para 48 sacos, una papelera y diferentes recipientes para objetos. La mesa de embalaje propiamente dicha está perforada, por razones de profilaxia higiénica, con agujeros de 5 milímetros de diámetro, que dejan pasar a los cajones, de donde se los recoge, los residuos y el polvo procedentes de la manipulación de sacos y paquetes.

El local de carga mide 6,5 metros de longitud. Está provisto de redículas y de radios para paquetes, que facilitan el apartamiento de éstos, hacen posible utilizar racionalmente el espacio disponible y protegen los envíos.

Once ventanas y puertas-ventanas ordinarias, así como claraboyas abiertas a todo lo largo del techo, dan la luz natural suficiente. La luz artificial proviene de 29 lámparas eléctricas, cuya corriente facilita una pequeña dinamo, movida por el eje y en conexión con el motor de la transmisión.

Reunido el Consejo de la Sociedad de Naciones el día 15 de octubre de 1925, aprobó una Memoria del señor Hymans, ministro belga, designando los miembros del Comité preparatorio y fijando su reglamento jurídico. Reunido dicho Comité por primera vez el 16 de abril de 1926, celebró una segunda reunión el 15 de noviembre del mismo año, determinando la fecha de la convocatoria de la Conferencia Económica Internacional, que ya hemos dicho será el día 4 del próximo mes de mayo, con sujeción al siguiente orden del día:

el agua necesaria para las cañerías de los retretes. Además, se dispone de dos jarras de agua para utilizarlas durante el período de grandes fríos, cuando, a causa del riesgo de las heladas, no puede dejarse el agua en el depósito.

En los coches correos españoles, la instalación eléctrica no funciona; los quinqués se rompen, y el depósito de agua se vacía por dificultades de instalación. Es decir, que su distribución es perfecta en aquella parte en que se siguieron los consejos del oficial señor Torrego, a quien verdaderamente se deben los aciertos apuntados, y deficiente, o algo más, en lo que se refiere al material empleado para su construcción.



Departamento de paquetes de los coches-correos suizos.

construcción y en algunos detalles que pasan por técnicos y de policía corporativa. El herraje es malo, de la peor calidad, y por tanto propenso a inutilizarse. Faltan alambres o barras protectoras de los cristales instalados en la parte alta, y requieren una limpieza y cuidado de cuya asiduidad no son garantía suficiente las Empresas ferroviarias.

La Conferencia Económica Internacional

El miércoles de la semana próxima empieza en Ginebra la Conferencia Económica Internacional, que sólo por su convocatoria constituye el hecho de mayor trascendencia que registra nuestro siglo.

Fue Baldessi, delegado de la Confederación italiana en la Conferencia Internacional del Trabajo celebrada en Washington en 1919, quien planteó el problema sobre el terreno internacional de la organización de los mercados y reparto de materias primas. Casi al mismo tiempo se reunía en Ginebra el Congreso de la Federación Sindical Internacional de Mineros, y se votó una resolución preconizando la institución de un consorcio internacional para la venta del carbón.

En 1921 se reunió en Londres un Congreso extraordinario de la Federación Sindical Internacional, en el que se elaboró todo un programa, metódico y práctico, de economía internacional sobre créditos, transportes, aduanas, mercados y materias primas; programa que debía servir de base a la abortada Conferencia de Cannes entre los señores Briand, Lloyd George y Rathenau.

La iniciativa de reunir una Conferencia Económica Internacional la emitió nuestro camarada Jouhaux, en 1924, en su calidad de miembro de la representación obrera en la Oficina Internacional del Trabajo, delegado en la Comisión mixta temporal de la Sociedad de Naciones encargada de estudiar el problema del desarme. Jouhaux dijo entonces:

«Las cuestiones de arbitraje y de seguridad no son las únicas que se enlazan íntimamente a las del desarme a fin de constituir definitivamente un régimen de paz. ¿Vamos a olvidar sobre este dominio la importancia de los factores económicos? No habrá paz verdadera respecto a las relaciones políticas si se practican métodos de combate en las relaciones económicas.»

Por consiguiente, Jouhaux propuso, conforme al artículo 23 del pacto de la Sociedad de Naciones, el cual prevé la libertad de comunicaciones y de tránsito, el nombramiento de una Comisión económica, preludio de un Consejo económico internacional.

En nombre del Gobierno francés, el señor Loucheur hizo al año siguiente, en la Sociedad de Naciones, una proposición concreta, apoyándose en el discurso de Jouhaux, y que fue adoptada después de muchas vacilaciones de la Delegación inglesa. Dicha proposición decía así:

«Convencida de que es necesario examinar las dificultades económicas que se oponen al restablecimiento de la prosperidad general, la Asamblea invita al Consejo a examinar la oportunidad de constituir sobre amplias bases un Comité preparatorio, el cual, apoyándose sobre las organizaciones técnicas de la Sociedad de Naciones de la Oficina Internacional del Trabajo, prepare los trabajos de una Conferencia Económica Internacional.»

Reunido el Consejo de la Sociedad de Naciones el día 15 de octubre de 1925, aprobó una Memoria del señor Hymans, ministro belga, designando los miembros del Comité preparatorio y fijando su reglamento jurídico. Reunido dicho Comité por primera vez el 16 de abril de 1926, celebró una segunda reunión el 15 de noviembre del mismo año, determinando la fecha de la convocatoria de la Conferencia Económica Internacional, que ya hemos dicho será el día 4 del próximo mes de mayo, con sujeción al siguiente orden del día:

REPORTAJES FANTASTICOS

El hombre de las tres cabezas

No se trata del doctor Dreath, de tres a cinco. Nuestro hombre vive en la realidad. Es un caso de psicoanálisis práctico que ha llamado la atención en el Norte, en el Sur, en el Este y en... el otro. Apenas nos enteramos de su llegada a Madrid, nos dispusimos a entrevistarnos con él, esperando que el «hallazgo» fuese un éxito periodístico digno de figurar en los anales de la Prensa, de esta Prensa que suele reflejar el día antes lo que pensamos al día siguiente.

Conocimos al hombre de las tres cabezas en una ocasión en que Augustó y yo tuvimos que realizar un viaje a California para estudiar el mecanismo de los anillos para los paraguas. Allí se discutía entonces la triple personalidad de este interesante fenómeno humano que tenía la facultad de cambiar de cabeza como nuestros políticos de ideas. No pudimos conversar con él, pues las tres «perchas» cerebrales las tenía empuñadas en el Monte de Piedad de California; pero nos prometió—por señas, naturalmente—venir a España y descubrirnos el misterio.

Gran trabajo nos costó encontrarle. En ningún hotel de Madrid estaba hospedado, sin duda para evitarse la molestia de las entrevistas, y empezamos a recorrer las casas de huéspedes, hasta que, al fin, una patrona que en nuestras mocedades nos había dado de comer durante tres meses, y aún conservaba la esperanza de cobrar aquel empréstito—la espe-

rita, y empezaré por descubrirles el misterio de mi personalidad triple. —¿Es usted el cabezote más amable de la Tierra!—exclamó Augustó. —Si me hubiese puesto la otra cabeza, no diría usted lo mismo! —¿Es una mala cabeza?—le pregunté. —Y tan mala—respondió mister Doublas—. Es la de los casos fallidos de Freud. En realidad, las tres cabezas son una, pero corresponden a las tres mane-

blema de la paz o de cualquier otro problema cuyas incógnitas sólo pueden despejarse con el sable en alto. —Ya se ha despertado—exclamó la patrona—. Voy a pasarle aviso. *** A los pocos momentos nos encontramos ante una cabeza que hablaba locuazmente encima de un taburete. Nuestro asombro fue grande y casi estuvimos por insistir de aquella visita. Sentimos

ras de pensar que debe tener el hombre si quiere triunfar en la vida. —¿Es curioso! —Una de ellas en «serio»; otra, en «broma», y la tercera, en negociante. —Comprendido. Es la triple personalidad—dijo Augustó, al mismo tiempo que tomaba unos apuntes de lo que veía a su alrededor. —Después de la guerra, la característica del mundo ha cambiado, según aseguran los negociantes. Yo creo que lo único que ha sufrido una transformación violenta es el deseo de los hombres. Hoy se quiere conquistar por la fuerza lo que antes se conquistaba por medio del talento. Y la guerra ha servido de pretexto para muchos hipócritas y egoístas. El mundo sigue su marcha. El desequilibrio ha nacido de una falsa concepción individualista, que pretende absorber todas las idealidades. —Sin duda alguna, las consecuencias de la guerra han influido en nuestra vida, en nuestras costumbres. ¿No lo cree usted así, mister Doublas? —No. Insisto en que la guerra, de haber servido de escarmiento, habría logrado la paz. Y ésta está cada día más lejos de nosotros. Han surgido las nacionalidades en lucha con los privilegios colonistas, y ésta es la guerra del porvenir. Los poseedores de esos privilegios no quieren ceder el más pequeño «derecho» feudal, y, naturalmente, son los mismos que debieran haber escarmentado con las consecuencias de la guerra. —Subitamente, mister Doublas desapareció y volvió ante nosotros con otra cabeza distinta, que sacó de un armario, donde había guardado la cabeza que vimos en el taburete. —Esta es la cabeza de la broma, de los chistes, de la risa. —¡Ah! La cabeza de las «astracranadas». —Justo. Con esta cabeza he escrito yo mi teatro. —¿Y cómo escribe usted sus obras? —Primero las pienso. Durante seis años estoy dando vueltas a los personajes, hasta que los marco. Después comienzo a escribir, y cuando termino, la obra parece un «tio vivo» de las verbenas. —Y el chiste, ¿cómo lo concibe usted? —Muy sencillo. El chiste es un acto fallido de Freud. Usted quiere decir una cosa razonable, y dice usted una tontería. Esta «equivocación freudiana» es la naturaleza del retruécano. —Tiene usted razón. —Ya que he tenido la ocasión de hablar con españoles, ¿quieren ustedes decirme de dónde es Cristóbal Colón? —Es una pregunta muy difícil de contestar—respondimos—. Lo más probable es que saliera en una libra de chocolate. —¡Magnífico! En broma han resuelto ustedes un caso de verdadera «intriga internacional».

Wladimir LEON
(Ilustraciones de Augustó.)



miedo, horror, y nuestras piernas parecían dos sacacorchos... —Sientense ustedes—dijo la cabeza parlante—. Ahora saldrá mister Doublas; está poniéndose la cabeza de las visitas. Yo soy la cabeza de los domingos. No supimos qué conestar. La emoción nos había anulado completamente. ¿Será posible que una cabeza «sola» hable, y no se conozcan siquiera las faltas de ortografía? El más incrédulo podía convencerse. Por fin salió mister Doublas, con su cabeza flamante. Nos saludó con verdadero afecto, y se disculpó de la espera diciéndonos que había pasado muy mala noche. —Supongo el objeto de esta vi-

Situación económica mundial:
a) Sus principales aspectos y problemas desde el punto de vista de los diferentes países.
b) Análisis de las causas económicas del desequilibrio actual en el comercio y la industria.
c) Tendencias de orden económico que pueden fomentar la paz del mundo.

Segunda parte.
I. Comercio:
a) Libertad de comercio. Prohibición y restricciones a la importación y a la exportación. Limitación, reglamentación o monopolización del comercio.
b) Tarifas aduaneras y Tratados de comercio.
c) Medios indirectos de proteger el comercio nacional y la navegación nacional. Subsidios directos o indirectos. Dumping, legislación antidumping. Discriminación establecida por el régimen de transportes. Medios fiscales de gravar las mercancías extranjeras importadas.
d) Repercusión sobre el comercio internacional de la disminución del poder de compra.

II. Industria:
a) Situación de las principales industrias (capacidad de producción, producción efectiva, consumo, mano de obra).
b) Carácter de las dificultades actuales de la industria y sus causas de orden industrial, comercial y monetario.
c) Posibilidades de acción. Organización de la producción, principalmente ententes industriales internacionales, su régimen jurídico y su conexión con las cuestiones aduaneras. Importancia de la reunión y del cambio rápido de informaciones estadísticas relativas a la producción industrial.

III. Agricultura:
a) La situación actual de la agricultura con relación a la situación de la agricultura en lo que concierne a la producción, el consumo, los «stocks», los precios y la libertad de cambio de los productos agrícolas.
b) Causas de las dificultades actuales.
c) Posibilidades de acción internacional. Desenvolvimiento y colaboración internacional de las organizaciones de productores y consumidores, comprendiendo las organizaciones cooperativas. Cambio continuo de toda clase de datos útiles referentes a las condiciones de la situación agrícola, investigaciones científicas y técnicas, crédito agrícola, etc. Desenvolvimiento del poder de compra de los agricultores.

Los países que han anunciado su asistencia son los siguientes: Alemania, Australia, Austria, Bélgica, Bulgaria, Checoslovaquia, China, Chile, Dinamarca, Dantzig, Egipto, Estonia, Etiopía, Estados Unidos, Finlandia, Francia, Hungría, Italia, Inglaterra, India, Japón, Luxemburgo, Nueva Zelanda, Noruega, Países Bajos, Persia, Polonia, Portugal, Siam, Suecia, Suiza, Turquía, Uruguay y Venezuela.

Estados Unidos, Egipto y Turquía no pertenecen a la Sociedad de Naciones. Se cree que estarán representados también la Argentina y el Brasil. Además participarán en sus trabajos la Cámara de Comercio Internacional, el Consejo de Administración de la Oficina Internacional del Trabajo, el Instituto Internacional de Agricultura y la Alianza Internacional de Cooperativas. En total, unos 600 delegados.

Asociación de Maestros de Madrid

Excursión a Toledo para el Primero de Mayo. Para el mayor éxito de la excursión y comodidad de los señores maestros, al llegar a Toledo se formarán dos grupos: Uno que, bajo la dirección del señor Vegue, visitará la parte artística, y otro que, dirigido por persona competente, pueda visitar el Alcázar, fábrica de armas, estación simiológica, etc. También hay almuerzo, preparado en un hotel de calidad, donde podrán copiar o copiar por sus propios medios los cinco pesetas.

MECANÓGRAFOS
Por sucia que esté su mano, la limpia el JABON
MECANO
Hace desaparecer de la piel toda clase de manchas de enlinas, aceites, pinturas, etcétera, sin dejar asperezas.
DOS REALES LA PASTILLA

¡Trabajadores: Propagad y leed EL SOCIALISTA